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Конкурс по биологии для учащихся 8–11 классов 

«Анатомия» 

Задание 1. «Магический квадрат» 

Задание предложила Горбунова Светлана 

(Нижний Тагил, МБОУ СОШ №4):  

Заполните клетки магического 

квадрата так, чтобы по диагонали можно 

было прочесть ключевое слово. Поясните, 

что оно означает. 
 

Подсказки:  

1. Основной запасной углевод в 

организме человека – гликоген 

2. Парная кость, образующая верхнюю и 

боковую части свода черепа – теменная. 

3. Общее поражение организма 

вследствие резкого механического воздействия 

воздушной, водяной или звуковой волны, удара 

о землю или воду, которое не обязательно 

сопровождается механическими повреждениями 

органов и тканей – контузия. 

4. Орган пищеварения и выделения в 

организме человека, представляющий собой 

полую трубку длиной от 4 до 8 м – кишечник. 

5. Профилактический метод 

предупреждения попадания микроорганизмов в 

рану, стерилизация медицинских инструментов 

– асептика. 

6. Увеличение лимфоидной ткани 

глоточных (носоглоточных) миндалин, 

вызывающее затруднение носового дыхания – 

аденоиды. 

7. Медицинский работник среднего звена, 

специализирующийся на оказании помощи 

беременным и роженицам – акушерка.  
8. Светочувствительная клетка глаза – 

колбочка. 
 

Ключевое слово: Генетика – это наука, 

изучающая законы наследственности и 

изменчивости организмов.  

Наследственность – способность 

организмов порождать себе подобных; свойство 

организмов передавать свои признаки и 

качества из поколения в поколение; свойство 

организмов обеспечивать материальную и 

функциональную преемственность между 

поколениями.  

Изменчивость – появление различий 

между организмами (частями организма или 

группами организмов) по отдельным 

признакам; это существование признаков в 

различных формах.  

Магический квадрат расшифровали все 

учащиеся, но максимальные баллы получили не 

все. Самая распространенная ошибка, 

связанная скорее с невнимательностью, нежели 

с незнанием – это последний термин – 

колбочка. Вместо этого почему-то вписывали 

сетчатку. Сетчатка – это периферический отдел 

зрительного анализатора, который состоит из 

множества светочувствительных клеток – 

палочек и колбочек. Также среди недочётов 

отмечено отсутствие расшифровки ключевого 

слова. Из-за этого были снижены оценки. 

Задание 2. «Найди пару» 

Лимфоцит, грудина, трицепс, кисть, 

гемоглобин, азот, стопа, почки, бицепс, 

кислород, диафиз, мозжечок, голень, зубы, 

эпифиз, пепсин, плевра, желудок.  

Из приведенного списка 

анатомических терминов подберите пять 

взаимосвязанных пар, кратко поясните 

свой ответ. 
 

Ответ: 

В этом задании вам было представлено 

большое поле для проявления знаний и 

находчивости. Из предложенных терминов 

можно было составить разное количество пар. 

Главным условием успеха было пояснение 

вашего выбора. Чаше всего встречались такие 

пары:  

1. «трицепс – бицепс»: это мышцы 

(трехглавая и двуглавая), органы опорно-

двигательной системы. При сокращении 

двуглавой мышцы трехглавая расслабляется – 

не мешает действию бицепса. В данном случае 

они работают как антагонисты. При фиксации 

руки (ноги) в нужном положении бывшие 

мышцы-антагонисты станут работать как 

синергисты.  

2. «желудок – пепсин»: желудок – 

самая широкая часть пищеварительного 

канала. В слизистой оболочке желудка 

находится много желез, одна из которых 

выделяет фермент пепсин, расщепляющий 

белки.  

3. «голень – стопа»: это кости скелета 

нижних конечностей человека. В голени две 

кости: большеберцовая и малоберцовая. Они 

сочленяются со стопой, образуя голеностопный 

сустав.  

4. «гемоглобин – кислород»: 

гемоглобин – белок эритроцита, придает ему 

красный цвет. В легких он присоединяет к себе 

кислород и становится оксигемоглобином. В 

тканях это соединение распадается на 

гемоглобин и кислород, который используется 

клетками организма. Гемоглобин, присоединив 

к себе углекислый газ, возвращается в легкие, 

отдает углекислый газ и вновь присоединяет 

кислород.  
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5. «диафиз – эпифиз»: это основные 

части трубчатой кости. Диафиз, тело кости, 

представляет собой костную трубку, 

содержащую у взрослых жёлтый костный мозг и 

выполняющую преимущественно функции 

опоры и защиты. Эпифизы, суставные концы 

каждой трубчатой кости, состоят из губчатого 

вещества, содержащего красный костный мозг, 

снаружи они несут суставную поверхность, 

участвующую в образовании сустава.  

Однако многие участники представили и 

альтернативные варианты, которые мы 

учитывали при соответствующем обосновании: 
1. «азот – кислород» (основные газы в 

составе воздуха);  

2. «стопа – кисть» (дистальные отделы 

конечностей);  

3. «зубы – желудок» (органы 

пищеварительной системы);  

4. «эпифиз (шишковидное тело) – 

мозжечок» – части ствола головного мозга;  

5. «почки – гемоглобин» (почки 

вырабатывают гормон эритропоэтин, 

ответственный за синтез гемоглобина и 

созревание эритроцитов);  

6. «плевра – грудина» (компоненты 

грудной стенки);  

7. «почки – азот» (в почках происходит 

процесс глюконеогенеза, азотистого обмена);  

8. «кисть – мозжечок» (мозжечок 

участвует в координации конечности, при 

поражении мозжечка движения кисти 

становятся нескоординированными)  

Для многих из вас подбор пары 

превратился в очень увлекательную игру. И 

заигравшись, наши участники предлагали нам 

не пять, а 7–12 вариантов взаимосвязанных 

компонентов нашего тела. 

Задание 3. «Разберёмся?» 

Очень часто в обыденной речи мы слышим 

выражение: «Рука (или нога) онемела». 

Поясните, что оно означает с точки 

зрения анатомии и физиологии человека, 

ведь ни руки, ни ноги не разговаривают. 
 

Ответ: Онемение конечностей – это 

проявление нарушения движения нервного 

импульса от рецепторов к головному мозгу. Это 

явление чаще всего происходит из-за плохой 

циркуляции крови (передавливание сосудов), 

отсутствия питания нервных окончаний. 

Онемение конечностей бывает во время 

нахождения в неудобной позе, но при смене 

положения чувствительность к конечностям 

возвращается. Оно может сопровождаться 

снижением чувствительности рук и ног, утратой 

подвижности, слабостью и болью, нарушением 

координации движения. И в некоторых случаях 

такие симптомы могут свидетельствовать о 

серьезных заболеваниях сердечно-сосудистой, 

опорно-двигательной, нервной систем 

человека.  

Ответы на этот вопрос были очень 

разными. К сожалению, многие участники не 

смогли полностью ответить на поставленный 

вопрос. Причина неудачи кроется в 

невнимательности и нежелании разбираться в 

той информации, которая была найдена. 

Многие ответы были ограничены лишь 

перечислением симптомов: потеря 

чувствительности, покалывание, жжение, а 

также описанием различных заболеваний, 

сопровождающихся «онемением» конечностей. 

И лишь некоторые учащиеся постарались 

разобраться в причинах этого явления. Если в 

вопросе звучит фраза: «объясните с точки 

зрения анатомии и физиологии», то и ответ 

должен содержать именно эту информацию. 

Анатомия рассматривает строение органов. Мы 

знаем, что все конечности снабжены 

кровеносными сосудами и нервными 

волокнами. А физиология раскрывает механизм 

процесса их взаимодействия. Значит, надо 

было уточнить, какие функции выполняют 

сосуды и нервы в конечностях и что 

происходит, если они вдруг отказываются 

работать в полной мере. 

Приведем один из лучших ответов на этот 

вопрос:  

«Онемение – это нарушение 

чувствительности, для которого характерно 

снижение способности организма воспринимать 

различные внешние или внутренние 

раздражители, реагировать на них. Различают 

два вида количественного нарушения 

чувствительности – это уменьшение 

интенсивности ощущения (гипестезия) или 

полная утрата чувствительности (анестезия).  

В нормальном состоянии организм 

человека воспринимает раздражения через 

рецепторы, затем сигнал (нервный импульс) 

передается по нервным каналам в головной 

мозг, трансформируется в процессы 

возбуждения, и появляются соответствующие 

ощущения (болевые, световые, слуховые и 

т.п.). Если на каком-то этапе происходит сбой 

или сигнал меньше некоторого «порога», то 

ощущения не появятся, то есть случается 

онемение. Следовательно, причинами онемения 

могут быть:  
● нарушение функционирования 

рецепторов – например, поражение какого-то 

участка кожи, проблемы с кровообращением;  
● нарушение проводимости нервных 

каналов от места расположения рецептора к 

центрам головного мозга – например, 

последствия травм, искривление позвоночного 

столба;  

● нарушения работы центров головного 

мозга – например, инсульты, опухоли. 

Чаще всего онемение вызвано 

сдавливанием нерва, то есть 

непродолжительным пережиманием нервно-

сосудистого пучка мышцами или 

соединительной тканью. Например, рука может 

онеметь, если мышцы сдавят нервы, выходящие 

из плечевого сплетения, которое образовано 
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нервными корешками шейного отдела спинного 

мозга.  

Так что выражение «рука онемела» – 

результат игры слов, причем разных слов, хотя 

пишутся они одинаково «онеметь». Конечно, 

руки и ноги не разговаривают.  

Есть слово «онеметь», произошедшее от 

«няма», «мяма», то есть плохо говорящий или 

лишившийся способности говорить. А есть 

«онеметь» от «не имать», то есть не 

чувствовать». 

Задание 4. «Лаборатория» 

При анализе крови у пациента 

обнаружены эритроциты разной формы: двояко 

вогнутого диска и вогнутые только с одной 

стороны (в виде серпа). 

Поясните, не угрожает ли это 

здоровью человека. 
 

Ответ: Эритроциты – самые 

многочисленные клетки крови. Каждый 

эритроцит имеет форму вогнутого с обеих 

сторон диска диаметром 7–8 мкм, толщиной 1–

2 мкм. Такая форма клетки увеличивает 

поверхность для диффузии дыхательных газов, 

а также делает эритроциты способными к 

обратимой деформации при прохождении через 

узкие изогнутые капилляры. Они образуются в 

красном костном мозге. Эритроциты переносят 

кислород из легких в ткани и углекислый газ из 

тканей в легкие.  

Наличие серповидной формы эритроцитов 

свидетельствует о генетической аномалии, 

которая есть у пациента. Это наследственная 

болезнь – серповидно-клеточная анемия, 

вызванная мутацией гена, кодирующего синтез 

гемоглобина, при котором происходит замена 

аминокислоты валин на аминокислоту 

глютамин. Аномальные кристаллы гемоглобина 

нарушают структуру мембраны эритроцитов и 

обуславливают их серповидную форму. 

Серповидные эритроциты плохо переносят 

кислород. Серповидная форма клетки 

увеличивает вязкость крови и мешает её 

нормальной циркуляции в небольших 

кровеносных сосудах. Вызванная этим гипоксия 

(недостаток кислорода) приводит к 

образованию ещё большего числа серповидных 

клеток. Возникает порочный круг, для которого 

характерны замедление кровотока, закупорка, 

возникновение боли в животе и скелетных 

мышцах, потеря работоспособности и даже 

некрозы (омертвение) отдельных частей тела. 

Таким образом, для данного пациента 

существует угроза здоровью. Но стоит 

отметить, что проявление этого 

наследственного заболевания у носителей (в 

гетерозиготной форме) протекает в более 

легкой форме, так как видоизменяется лишь 

часть эритроцитов. Чаще всего носителями гена 

серповидно-клеточной анемии являются жители 

Африки и Азии. При этом они имеют 

единственное преимущество: серповидные 

клетки крови не подвергаются заражению 

малярийным плазмодием. Поэтому и 

малярийная лихорадка людям с аномальными 

генами не страшна.  

Вот так в одном вопросе можно 

рассмотреть целый комплекс биологических 

наук: анатомию, биохимию, генетику. 

Постарались разобраться в этом вопросе многие 

наши участники. 

Задание 5. «Угадай-ка» 

Прочитайте внимательно отрывок из 

морфологического описания одного из органов 

нашего организма. Назовите его и укажите 

основные функции, которые он выполняет.  
…Наружная поверхность этого органа 

покрыта капсулой из плотной соединительной 
ткани, к которой прирастает серозная оболочка 
(брюшина). От капсулы внутрь отходят 
соединительнотканные трабекулы, которые 
совместно с мышечными клетками образуют 
внутренний каркас органа. В крупных 
трабекулах проходят артерии и вены. 
Внутреннее содержимое – пульпа разного 
цвета: красного и белого. При сокращении 
мышечных элементов капсулы и трабекул кровь 
выбрасывается в общий кровоток… 

 

Ответ:  

Речь идет о селезенке, основными 

функциями которой являются:  

1. Иммунная, заключающаяся в 

переработке вредных веществ, очищении крови 

от различных бактерий.  

2. Фильтрационная, заключающаяся в 

удалении отживших и поврежденных 

эритроцитов.  

3. Участие в обмене железа (в селезенке 

хранится железо, необходимое для 

образования гемоглобина).  

4. Накопление форменных элементов 

крови (эритроцитов, лейкоцитов, тромбоцитов).  

5. Накопление крови, которая в 

критической ситуации выбрасывается из этого 

резервуара в общий кровоток.  

6. Участие в обмене белков и 

синтезирование белкового компонента 

гемоглобина.  

7. Участие в кроветворении (продуцирует 

лимфоциты и моноциты).  

Задание 6. «Посчитаем?  
Идею задания предложила Неженец 

Светлана (Лабинск, МОБУ СОШ №2):  

Человек – существо загадочное, но 

достаточно изученное. Так, человек состоит 

примерно из 1015 одного квадриллиона клеток. 

Предлагаем соединить колонки с 

цифрами и названиями составных частей 

нашего организма, представленные в 

таблице. В ответе обязательно укажите 

единицы измерения для каждой цифры. 
 

Ответ: 

Средняя масса 

головного мозга 

человека  

 

1275 граммов  
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Систолический 

объем сердца у 

здорового 

взрослого 

человека в 

покое  

60–80 миллилитров  

Количество 

альвеол в 

легких  

7 х 108 штук (альвеол)  

Количество 

позвонков у 

человека  

32–35 штук (позвонков)  

(Количество позвонков в 

позвоночнике человека 

напрямую зависит от 

строения завершающего, 

копчикового отдела, 

который может включать в 

себя от 2 до 4 

рудиментарных позвонков)  

Кислотность 

желудочного 

сока натощак  

рН = 1,5–2,0 (водородный 

показатель, равный по 

определению десятичному 

логарифму активности 

водородных ионов, взятому 

с минусом)  

Количество 

волос на голове 

у брюнета  

10 х 104 штук (волос)  

Для выполнения задания нужны были и 

анатомия, и арифметика, и физика, и химия. В 

общем, необходимо было проявить эрудицию и 

смекалку. Многие отмечали, что найденные 

вами числовые значения не всегда совпадали с 

цифрами, предложенными в таблице. Но 

разница была не значительна, поэтому 

сопоставить цифры и факты можно было 

вполне. Однако не всем удалось разобраться с 

единицами измерений для каждого объекта 

исследования. Досадно, когда массу пытаются 

измерить в миллиметрах, а объем в тоннах. 

Очень важно знать и учитывать единицы 

измерения для описания любого объекта или 

процесса. Иначе мы просто не поймем друг 

друга. И еще очень много ошибок было при 

возведении числа в степень. Если вы 

показываете 106 степени, то нет необходимости 

добавлять еще и словесно миллионы штук, ведь 

вы многократно увеличиваете число. 

Вот такие досадные ошибки и 

недоразумения не позволили получить многим 

конкурсантам максимальное количество 

баллов. 

Задание 7. Блиц-турнир «Наше тело»  

1. Какие внешние анатомические части 

человеческого тела относятся к понятию 

«торс»? 

Ответ: Торс (итал. Torso – середина) – 

центральная часть, не включая голову, шею, 

конечности. К торсу относятся грудная клетка, 

живот, спина, таз. Торс содержит все важные 

внутренние органы и контролирует сложные 

жизненные функции. 

2. Самая длинная кость в нашем 

организме – ... . У здорового человека её длина 

составляет обычно 27–30% от роста. Какова её 

длина у вас? 

Ответ: Бедренная кость – самая длинная 

и толстая из всех длинных костей скелета 

человека, выдерживает нагрузку на сжатие 

1500 кг., расположена между тазобедренным и 

коленным суставами. При росте 180 см, длина 

бедренной кости составит примерно 59–60 см. 

3. Почему одна из частей кишечника 

названа двенадцатиперстной? 

Ответ: Двенадцатиперстная кишка 

названа так благодаря своей длине, которая 

исчислялась древними врачами как поперечная 

длина 12 пальцев (перстов), сложенных вместе, 

то есть примерно 24 см. Это небольшой 

начальный отрезок тонкой кишки (от 

выходного отверстия желудка до тощей кишки). 

Вся длина тонкого кишечника составляет 

примерно 5 м. 

4. Какой орган называют шишковидным 

телом? 

Ответ: Шишковидным телом называют 

пинеальную железу (шишковидная железа, 

эпифиз) – это железа внутренней секреции, 

участвующая в процессах регуляции роста, 

полового созревания, поддержания гомеостаза, 

взаимосвязи внутренней среды организма и 

окружающей среды. Расположена она в центре 

мозга между полушариями. Очень маленькая, 

железа взрослого человека имеет длину 5–15 

мм, ширину 3–10 мм, толщину 2–6 мм, массу 

около 170 мг.  

У человека это образование по форме 

напоминает сосновую шишку, откуда и 

получило свое название (греч. epiphysis – 

шишка, нарост). 

5. Назовите самую узкую часть туловища. 

Ответ: Самая узкая часть туловища – 

талия, т.е. часть живота между грудной клеткой 

и бедрами. 

6. В какой части нашего тела можно 

обнаружить грибовидные сосочки? 

Ответ: Грибовидные сосочки 

расположены на слизистой оболочке кончика 

или средней части языка, в них расположены 

вкусовые и терморецепторы. 

7. Какая часть нашего тела может 

применяться в гигрометре в качестве основной 

детали? 

Ответ: Волос. Обезжиренный волос имеет 

свойство изменять свою длину при изменении 

влажности воздуха. Это свойство используется 

в измерительном приборе для определения 

влажности воздуха – гигрометре. 

Волос натянут на металлическую рамку. 

Изменение длины волоса передаётся стрелке, 

перемещающейся вдоль шкалы. 

8. Какие функции выполняет плевра? 

Ответ: Плевра – это оболочка, которая 

покрывает поверхность легких. Она имеет два 

слоя – внутренний (висцеральный) и наружный 

(париетальный), между которыми имеется 

щелевидное пространство. По отношению к 

легким плевра выполняет функцию защиты, 



Международный конкурс-олимпиада 2017/2018 учебного года ▪ Итоги тура «Встречаем лето» 

помогает осуществлению процесса дыхания, а 

также играет важнейшую роль в процессах 

выведения и всасывания. 

9. Какой витамин может синтезироваться 

в кожных покровах? 

Ответ: Витамин D. Он может 

синтезироваться под действием солнечных 

(ультрафиолетовых) лучей. Имеет значение 

время суток, цвет кожи, возраст, чистота 

воздуха. 

10. Сколько пальцев на стопе имеет три 

фаланги? 

Ответ: На стопе 4 пальца имеют по три 

фаланги (т.е все, кроме большого, у него 2 

фаланги).  

С вопросами блиц-турнира особых 

трудностей не возникло. Справились все 

ребята. Но иногда встречались неточности в 

ответах, за которые снижались баллы: не 

полностью описывали понятие торса, обозначая 

его как туловище. Среди недочетов в работах 

можно отметить небрежность при выполнении 

задания во втором вопросе. Не все представили 

данные индивидуального расчета длины кости. 

А также многие запутались при подсчете числа 

костей на разных пальцах стопы. А в целом с 

заданием справились хорошо! Молодцы! 

Задание 8. «Эксперимент» 

Задание предлагает Куманева Кристина 

(Мариинск, МБОУ СОШ №7):  

Проведите эксперимент:  

1. Встаньте прямо, разведите руки в 

стороны перпендикулярно телу.  

2. Сделайте пять полных оборотов 

(вращений) вокруг своей оси.  

Опишите ваше состояние (легкое 

головокружение, покачивание, потеря 

равновесия, иное состояние).  

Поясните, каков механизм 

выявленных вами симптомов. 

Ответ: После проведенного эксперимента 

у человека наблюдаются следующие симптомы: 

головокружение, покачивание, потеря 

равновесия, дезориентация в пространстве. 

Степень проявления данных состояний зависит 

от работы вестибулярного аппарата, 

расположенного во внутреннем ухе человека. 

При движении головы (или всего тела) 

жидкость в его полукружных каналах 

двигается, раздражая волосковые клетки. 

Сигнал об этом раздражении поступает в мозг, 

где обрабатывается, после чего мозг даёт 

сигналы мышцам, в т.ч. глазным, для 

сохранения равновесия и слежения за объектом 

при повороте головы. При длительном 

вращении в мозг из вестибулярного аппарата 

поступает много сигналов, которые он не 

успевает обработать, поэтому на некоторое 

время возникают описанные выше ощущения.  

Приведем в качестве примера 

развернутый ответ: 

«Механизм выявленных симптомов связан 

с действием вестибулярного анализатора. 

Вестибулярный анализатор управляет 

сознательными движениями и положением тела 

в пространстве. Периферической частью 

вестибулярного анализатора являются 

волосковые клетки вестибулярного аппарата, 

который расположен в глубине височной кости 

рядом с улиткой внутреннего уха. При 

вращательных движениях тела жидкость, 

находящаяся в полукружных каналах, приводит 

к отклонению чувствительных волосков, что 

ведет к возникновению возбуждения в 

рецепторах волосковых клеток. От рецепторов 

вестибулярного аппарата нервные импульсы 

идут в центральную нервную систему. 

Вестибулярные центры тесно связаны с ядрами 

зрительных бугорков среднего мозга, которые 

соединяются нервными путями с мозжечком, 

который регулирует координацию движений. 

Заканчивается вестибулярный анализатор в 

височной доле коры больших полушарий, где 

происходит окончательный анализ и синтез. 

Головокружение – это явление, при котором 

человек вынужден восстановить нормальное 

для него положение тела, обусловленное 

действием вестибулярного анализатора. Таким 

образом, в результате действия вестибулярного 

анализатора человек осуществляет 

сознательные движения, которые позволяют 

ему управлять телом в пространстве».  

К сожалению, не все ответы были 

достаточно подготовлены и самостоятельно 

осмыслены авторами. Многие просто описали 

свои ощущения после проведенного 

упражнения, некоторые указали на возможные 

причины такого дисбаланса в организме. Кто-то 

увлекся объяснением профессиональных 

навыков космонавтов и пилотов. 

Задание 9. «Ребусы» 

Расшифруйте ребусы. Назовите 

систему органов, к которой относятся 

данные названия. 

 

 

 
Ответ: Надкостница, мыщелок, лодыжка.  

1) Над «ко» «стн»; из слова «птица» 

убираем первые две буквы, остается «ица»; все 

складываем и получаем слово «надкостница»  

2) В слове «мышь» убираем последнюю 

букву «ь» и заменяем букву «ш» на «щ»; из 

слова «колесо» убираем две последние буквы, 

оставшиеся четыре буквы меняем местами и 

получаем «елок» = «мыщелок».  

3) Из слова «лодка» убираем две 

последние буквы, остаются «лод»; из слова 



Международный конкурс-олимпиада 2017/2018 учебного года ▪ Итоги тура «Встречаем лето» 

«крышка» убираем две первые буквы и букву 

«ш» заменяем буквой «ж», и в итоге 

получается слово «лодыжка».  

Надкостница, мышелок, лодыжка 

относятся к опорно-двигательной системе 

человека. 
Надкостница (периост) – фиброзная 

оболочка желтовато-белого или же розового 

цвета, покрывающая почти всюду наружную 

поверхность костей и содействующая 

соединению их с окружающими мягкими 

тканями; служит источником костеобразования 

при росте кости в толщину у детей, принимает 

участие в образовании костной мозоли при 

диафизарных переломах, а также в 

кровоснабжении поверхностных слоев кости.  

Мыщелок – утолщения или выступы 

костного эпифиза, служащие для прикрепления 

мышц или входящие в состав сочленений.  

Лодыжка (щиколотка) – костное 

образование голени, формирующее 

голеностопный сустав. Через это сочленение 

идёт передача веса человека на стопу.  

С ребусами справились успешно: 

расшифровали и объяснили значение каждого 

слова. Но были недостатки в ответах, 

связанные с выбором системы органов для этих 

частей тела. Недостаточно было указать, что 

все они связаны с костями и скелетом, надо 

было четко назвать систему органов.  

Задание 10. «Знаем – размышляем» 

Всемирная организация здравоохранения 

подписала документ, в котором табакокурение 

приравнивается к одному из видов 

наркотической зависимости. Основное 

внимание уделяется профилактике этого 

недуга. Приведите пять основных аргументов, 

выступающих против табачной зависимости. 

Предложите свой вариант антитабачной 

агитации среди подростков.  

*При ответе постарайтесь не копировать 

бездумно материалы с сайтов Интернета, а 

прорабатывать их самостоятельно. 

Ответ: Это задание вызвало, пожалуй, 

самую высокую активность в поиске 

информации и креативность в представлении 

ответов. Абсолютно все участники поддержали 

мировое движение за отказ от курения. 

Приводились самые разнообразные аргументы: 

физиологические, экономические, 

психологические и даже политические. 

Конечно же, все знают о вреде курения, о его 

негативном влиянии на здоровье курильщика и 

его окружение, но почему-то не бросают. И 

даже, наоборот, втягивают в это занятие 

других. Самым интересным и захватывающим 

моментом было именно ваше мнение по этому 

вопросу, потому что большинство людей 

именно в подростковом возрасте оказывается 

перед выбором: брать сигарету в рот или нет. В 

ваших ответах было немало примеров личного 

опыта проведения антитабачной агитации. 

Спасибо вам за понимание проблемы и 

поддержку здорового образа жизни. 

Приведём наиболее яркие примеры 

рассуждений:  

«Выполняя это задание, я постаралась 

рассказать о самых пугающих, с моей точки 

зрения, последствиях табакокурения.  

Чтобы бороться с любой проблемой, 

нужно понять её причины, а главная причина в 

том, что некоторое время назад курение 

считалось красивым, модным, крутым. 

Подростки хотели этим привлечь внимание, 

выделиться, показать свою взрослость. 

Большинство моих знакомых не считают, что 

курение можно считать «понтом», что говорит о 

том, что у нашего поколения другое отношение 

к табакокурению. Чтобы снизить уровень 

табачной зависимости, нужно донести это до 

тех, кто этого ещё не понял.  

Но я считаю, что антитабачная агитация 

не должна быть в форме нравоучений, не 

должна делать акцент на физическое здоровье 

– все курильщики прекрасно знают, что это 

вредно. Во-первых, акцент нужно делать 

именно на отношение к курильщикам, на их 

положение в социуме. Во-вторых, 

преподноситься это должно не в форме статей о 

вреде курения, а в форме тех же 

демотиваторов, размещённых в популярных 

среди молодёжи социальных сетях. И писаться 

это должно не от лица взрослых, доверие к 

которым далеко не всегда есть среди 

подростков, а от лица сверстников, мнение 

которых авторитетно – ведь именно перед 

сверстниками «красуются» подростки, 

начинающие курить, именно на сверстников 

(особенно на противоположный пол) хотят 

произвести впечатление. В женских группах 

должны публиковаться записи о том, насколько 

противно встречаться с курящим парнем, а в 

мужских – насколько ужасно, когда девушка, 

будущая мать, курит! Могу сказать по себе, что, 

читая мужские группы, в которых публикуются 

подобные записи, я могу с уверенностью 

сказать – я никогда не возьму в рот сигарету! 

Это и есть, на мой взгляд, лучшая антитабачная 

агитация среди подростков». 

«Пример антитабачной агитации:  

50 руб * 31 день * 12 месяцев = 18600 

руб. – Я прокурил планшетник.  

80 руб * 31 день * 12 месяцев = 29760 

руб. – Моя девушка прокурила ноутбук.  

Вместе мы прокурили крутой процессор!!! 

А что прокурил ты?»  

 Отзывы и предложения 

Благодарим вас за работу, а также за отзывы и предложения. Они для нас важны. 


